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Секція 6 

ПІДПРИЄМНИЦТВО ТА БІРЖОВА 

ДІЯЛЬНІСТЬ 

 

 
 

Лариса Болтянська, к.е.н., доцент, 

завідувачка кафедри економіки і бізнесу, 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного,   

 

РЕАЛІЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 

Актуальність дослідження: Україна переживає складний економічний та 

політичний період, що ставить перед малим бізнесом численні виклики та 

можливості. З одного боку, військовий конфлікт та політична нестабільність 

створюють невизначеність і ризики. З іншого боку, українські підприємці 

виявляють високий потенціал для розвитку, використовуючи нові технології, 

шукаючи нові ринки та отримуючи підтримку від держави та приватного 

сектору. 

Війна в Україні має значний вплив на функціонування малого бізнесу, 

змушуючи підприємців адаптуватися до нових умов та викликів. Вагомими 

факторами впливу на ведення малого бізнесу в умовах сьогодення можна 

зазначити: 

- зниження попиту та втрата традиційних ринків збуту через бойові дії та 

переміщення населення, за даними досліджень, 77% малих підприємств 

стикнулися з цією проблемою[6]; 

- зростання витрат підприємств через руйнування інфраструктури, 

зростання цін на матеріали та логістичні труднощі - це вплинуло на 70% малих 

бізнесів [6]; 

- зменшення продуктивності праці на багатьох підприємствах через 

військовий конфлікт, евакуацію та міграцію працівників; 

- потреба в додаткових інвестицій для відновлення та подальшого 

розвитку; 

- не прогнозованість ситуації в країні створюють додаткові ризики та 
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ускладнюють планування бізнес-стратегій. Ця проблема стала суттєвішою 

наприкінці 2023 року, торкнувшись понад 58% підприємств [3]; 

Сучасний малий бізнес в Україні активно використовує цифрові 

інструменти, розширює присутність на міжнародному ринку та створює 

інноваційні продукти та послуги. Проте, він також стикається з проблемами 

бюрократії, нестабільності законодавства та складнощами доступу до 

фінансування. Для ефективного ведення малого бізнесу в сучасних умовах 

важливо бути гнучким, швидко реагувати на зміни та активно 

використовувати доступні ресурси та підтримку. Підприємці також повинні 

звертати увагу на міжнародний досвід підтримки малого бізнесу та 

впроваджувати його на практиці. 

В умовах воєнного конфлікту мають місце перешкоди, що створюють 

складнощі для ведення малого бізнесу, вимагаючи від підприємців адаптації 

та пошуку інноваційних рішень для забезпечення стійкості та успішності 

свого бізнесу, зокрема: економічна нестабільність в країні суттєво впливає на 

фінансове здоров'я малих підприємств та їхню здатність до виживання; 

підприємства можуть стикатися з підвищеними ризиками безпеки для свого 

персоналу та майна через бойові дії та загрози тероризму; зменшення 

доходності та обсягів продажів малих підприємств через зниження попиту на 

товари та послуги; обмежені можливості доступу до ресурсів, які необхідні 

для ведення бізнесу, таких як сировина, технічне обладнання тощо; зростання 

витрат на ведення бізнесу в додаткові заходи безпеки. 

Отже, воєнний конфлікт створює непередбачувані зміни, які можуть 

впливати на функціонування малого бізнесу в країні. Тому, набуває особливої 

актуальності планування, яке допомагає підприємствам бути готовими до 

таких змін і швидко адаптуватися до сучасних реалій. Планування діяльності 

малих підприємств у воєнних умовах є критично важливим для їхнього 

виживання та розвитку. Суб’єктам підприємницької діяльності з метою 

ефективності функціонування потрібно здійснювати реальну оцінку та 

планування основних етапів своєї діяльності, контролювати фактори впливу 

на неї. Наведемо основні етапи планування, що необхідні в умовах сьогодення 

задля стабільності: 

1. Оцінка потенційних загроз і ризиків та забезпечення безпеки в малому 

бізнесі включає: оцінку можливих наслідків конфлікту на діяльність 

підприємства (втрата майна, переривання постачання товарів чи послуг, зміни 

в попиті на ринку тощо); розробку плану безпеки для захисту працівників і 

майна через визначення стратегії захисту працівників, включаючи процедури 
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евакуації та комунікації в разі небезпеки, розробку плану захисту майна, 

заходи безпеки на робочих місцях, контроль доступу та використання систем 

безпеки, забезпечення належної підготовки персоналу щодо дій в екстрених 

ситуаціях, впровадження додаткових заходів безпеки на робочих місцях, 

надання інструкцій персоналу щодо виконання заходів безпеки та взаємодії в 

екстрених ситуаціях, впровадження регулярних навчань та тренувань з питань 

безпеки для підвищення свідомості та готовності персоналу до дій у 

військових умовах 

2. Фінансове планування в малому бізнесі в період воєнного стану 

включає такі ключові аспекти: оцінка можливих витрат та збитків через 

перерви в постачанні, збільшення вартості сировини чи матеріалів, зменшення  

попиту на товари або послуги; прогнозування фінансових втрат на основі 

можливих сценаріїв розвитку ситуації, враховуючи різні рівні військових 

загроз та їхні можливі наслідки для бізнесу; резервування фінансових ресурсів 

для покриття несподіваних витрат, які можуть виникнути внаслідок 

конфлікту, визначення стратегій ефективного управління ліквідністю та 

оптимізації фінансових потоків для забезпечення фінансової стійкості; 

вивчення можливостей диверсифікації діяльності або розширення ринків 

збуту для зменшення ризиків та компенсації можливих збитків, планування 

інвестицій у інноваційні технології або нові напрямки діяльності, що можуть 

стати джерелом конкурентної переваги у складних умовах воєнного 

конфлікту. 

3. Маркетинг та продажі в малому бізнесі в період війни – планування 

напрямку передбачає: аналіз змін у попиті на товари та послуги під час війни 

за рахунок систематичного моніторингу змін у споживчому попиті та 

поведінці клієнтів у зоні конфлікту, виявлення нових потреб і пріоритетів 

споживачів, а також змін у їхніх покупних звичках, адаптація маркетингових 

стратегій для відповідності новим умовам ринку та забезпечення 

конкурентоспроможності та використання креативних підходів до просування 

товарів і послуг, зокрема, звернення до інтернет-маркетингу та соціальних 

медіа, запровадження системи відстеження клієнтів та персоналізації 

комунікації з ними, впровадження програм лояльності, які стимулюють 

повторні покупки та підтримують довгострокові відносини з клієнтами. 

4. Адаптація та інновації в малому бізнесі передбачає пошук нових 

можливостей для розвитку бізнесу в умовах війни у сферах логістики, безпеки,  

ІТ-послуг, виробництва товарів першої необхідності та інших галузях, що 

стають критично важливими у воєнний час. Впровадження інноваційних 
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технологій та процесів для підвищення ефективності та зменшення витрат 

через впровадження цифрових технологій, автоматизацію процесів, 

використання хмарних сервісів та електронного документообігу. Гнучкість у 

реагуванні на зміни та швидке адаптування стратегій відповідно до змін 

ситуації передбачає перебудову логістичних ланцюгів, перехід на дистанційні 

форми роботи та співпраці, а також впровадження кастомізації продуктів та 

послуг для задоволення нових потреб. 

5. Пошук підтримки та ресурсів в малому бізнесі. Уряд України надає 

різні програми підтримки, включаючи безповоротні гранти для створення та 

розвитку бізнесу. Це допомагає підприємцям залишатися на плаву і навіть 

розвиватися в умовах війни. Зараз існує багато джерел фінансової допомоги, 

включаючи державні та донорські програми, що забезпечують кредити на 

вигідних умовах, субсидії та інші форми фінансування. Це допомагає малим 

підприємствам покрити витрати та інвестувати у розвиток. Також з’явились 

приватні ініціативи, що відіграють важливу роль у підтримці бізнесу. Великі 

компанії та підприємці об'єднуються для надання ресурсів, консультацій та 

інших форм допомоги меншим бізнесам, що стикаються з труднощами під час 

війни. Існують численні онлайн-платформи та ресурси, які допомагають 

підприємцям знайти необхідну підтримку. Наприклад, інформаційні розділи 

на державних сайтах та соціальні мережі, де можна знайти актуальну 

інформацію про доступні програми та ініціативи [3]. 

Отже, планування основних напрямів допоможе малому бізнесу в умовах 

війни ефективно керувати ризиками, забезпечити фінансову стійкість, 

адаптуватися до змін у ринкових умовах та знаходити шляхи до успіху навіть 

у складних часах. 
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НОВІТНІ ТРЕНДИ АКТИВІЗАЦІЇ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ 

 

Актуальність дослідження. Сучасний світ постійно змінюється та 

еволюціонує, що створює безліч нових можливостей і викликів для компаній, 

які прагнуть успіху на глобальному ринку. Останні роки були особливо 

важливими для розвитку нових трендів, які впливають на міжнародні бізнес- 

практики. Ці тренди охоплюють широкий спектр аспектів, від технологічних 

інновацій до змін у культурних, соціальних і екологічних цінностях. У цьому 

тексті ми розглянемо декілька найбільш суттєвих новітніх трендів, що 

впливають на міжнародний бізнес. 

Одним з ключових трендів є технологічні інновації, такі як штучний 
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